	
	                                        ОСНОВНЫЕ ДАННЫЕ ПРОЕКТА

    Рабочий проект выполнен в соответствии с требованиями электротехнических, противопожарных, санитарно-гигиенических и других правил и норм, действующих на территории Российской Федерации и обеспечивающих безопасную для жизни и здоровья людей эксплуатацию объекта при соблюдении всех требований, указанных в проекте.

    Проект выполнен на основании технического задания заказчика, а также нормативно-техническими документами, действующими в настоящее время на территории РФ.

     Настоящий проект включает в себя пояснительную записку, расчетные схемы электроснабжения, планы расположения электрооборудования, спецификацию. 

     Электрооборудование жилого дома получает питание от ближайшей вновь проектируемой ТП по 2 кабельным линиям ВБбШв 1 4х185+1х95 от 2 независимых источников через вводно-распределительное устройство (ВРУ), которое установлено в электрощитовом  сухом помещении 1 этажа.

     В месте ввода кабелей на глубине 0,5м от уровня земли в стене устанавливаются 4 трубы диаметром 150 мм под наклоном в сторону улицы 1:10. Две трубы используются для кабелей, 1 для заземляющей стальной полосы 40х4, и одна остается резервной. Пустоты между трубами и внутри их после монтажа кабелей и заземления заделываются несгораемой легко устраняемой массой. Прокладка кабелей по подвалу производится в лотке.  Кабельные линии выбраны ориентировочно. Окончательные данные будут представлены  в проекте внешнего электроснабжения.

     Объект относится ко 2 категории надежности электроснабжения. К 1 категории относятся: дымоудаление, устройства пожарной и охранной сигнализации, оповещение о пожаре, пожаротушение мусоропровода, аварийное освещение, 
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	освещение номерных знаков, указателя гидранта, камеры мусороудаления и лифты. Электропитание потребителей 1 категории производится от панели АВР, обеспечивающей автоматическое включение электроснабжения от одного или от другого ввода. В рабочем режиме питание производится от ввода №1.

     Электрическая мощность объекта: установленная -337,1 кВт, единовременная  - 268,4 кВ.А Уровень напряжения 380/220 В. Ввод трехфазный. Система TN-S с раздельными функциями нулевых проводников (защитными - РЕ и рабочими - N).  Нейтрали трансформаторов глухо заземлены. В случае применения четырехжильных кабелей (система TN-C-S) в проекте предусмотрено устройство повторного заземления на вводе в здание.  ТСН 21-304-2003 «Общественные здания. Требования пожарной безопасности»,

ВВОДНО-РАСПРЕДЕЛИТЕЛЬНОЕ УСТРОЙСТВО И ЗАЩИТА ОТ ПОРАЖЕНИЯ ЭЛЕКТРИЧЕСКИМ ТОКОМ

     ВРУ предусматривает ручное переключение резерва электропитания. Потребители 1 категории имеют систему автоматического включения резерва (АВР)

     Во вводно-распределительном устройстве установлена главная заземляющая шина, к которой присоединяются: защитные нулевые заземляющие проводники питающих кабелей (РЕN), защитные отходящие нулевые проводники (РЕ),  проводники системы уравнивания потенциалов.

      На вводе в здание в соответствии с ПУЭ и ГОСТ Р 50571.10-96 предусмотрена основная система уравнивания потенциалов путем объединения

· основного защитного проводника РЕ,

· металлических труб инженерных коммуникаций внутри и вне здания,

· металлических частей строительных конструкций,  систем центрального отопления, водоснабжения, вентиляции и т.п.
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	     Сечение главного проводника системы (по меди) - 25 кв.мм. (ПУЭ, 7 изд. п.1.7.137). 

     В случае применения системы TN-C-S на вводе в здание предусматривается повторное заземление, сопротивление которого не должно превышать 10 Ом, для чего вблизи электрощитового помещения на расстоянии не менее 2 метров от здания выполняется контур очага повторного заземления, который присоединяется к главной заземляющей шине.

     Стержневые заземлители (ориентировочное число стержней - 6) следует выполнить из угловой стали 50х50х5 мм, протяженные - из стальной полосы  40х4. Заглубление стержневых заземлителей должно быть не менее 2,5 м, протяженных - не менее 0,5 м. Расстояние между стержнями 3 м. Очаг заземления образует замкнутый контур. Соединение протяженных и стержневых заземлителей выполняется с помощью качественной сварки.

     Ввод в электрощитовое помещение здания выполняются стальной полосой 40х4 мм. Ветви контура соединяются качественной сваркой, что обеспечивает надежное соединение его с главной заземляющей защитной шиной ВРУ.  Сквозь стену здания полоса должна проходить через заложенную с понижением 1/10 к наружной части стены асбоцементную трубу диаметром 150 мм. Конструкция главной защитной заземляющей шины предусматривает возможность (но только для лиц, имеющих соответствующее удостоверение, и при помощи лишь специального инструмента) отсоединения заземляющих проводников для измерения сопротивления заземляющих устройств.

     В санузлах квартир предусмотрена дополнительная система уравнивания потенциалов, где к защитному заземляющему проводнику РЕ должны быть присоединены все сторонние проводящие части: металлические трубы, ванны и т. п. (ПУЭ, 7 изд. пп. 1.7.87 и 1.7.88). 
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	Все металлические нетоковедущие части электрооборудования и все открытые металлические части здания должны быть заземлены через защитный нулевой проводник РЕ в соответствии с ПУЭ. 

     Защита от токов короткого замыкания и перегрузки осуществляется  автоматическими выключателями.

     В распределительных этажных щитах ЩЭ на отходящих линиях в квартиры предусмотрены УЗО с дифференциальным током 300 мА, контролирующие уровень сопротивления изоляции в квартирах.

     Для защиты людей от поражения электрическим током в квартирных щитках ЩК предусмотрены устройства защитного отключения (УЗО) с уставкой дифференциального тока утечки 30 мА. 

     Во всех распределительных щитах должны быть 2 отдельные заземляющие шины: N и PE. Каждый из соответствующих проводников должен подключаться под свой индивидуальный  зажим. 

                                                   УЧЕТ ЭЛЕКТРОЭНЕРГИИ

     Учет электроэнергии осуществляется электронными счетчиками активной электроэнергии в следующих точках: на вводах в дом, на общедомовых нагрузках, на линиях питания квартир и на вводах арендаторов. Общий учет и учет общедомовой нагрузки осуществляется трехфазными электронными счетчиками активной энергии через трансформаторы тока, установленными на вводах во ВРУ. На линиях питания арендаторов установлены трехфазные прямоточные счетчики активной энергии. В распределительных этажных щитах установлены квартирные прямоточные однофазные электронные счетчики активной энергии. Предусмотрена возможность двухтарифного учета при согласовании с Энергосбытом Мосэнерго. Все счетчики (кроме квартирных) установлены в шкафах учета ШУ. 
Высота установки счетчиков 1,3 - 1.7м.
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	     Цепи учета должны быть выполнены гибким медным проводом сечением не менее 2,5 мм², промаркированы, проложены единым жгутом и не иметь разрывов.  В жгуте следует проложить 2 дополнительных резервных проводника. Цепи учета должны быть защищены от механических повреждений.

     Выводы вторичных обмоток трансформаторов тока должны быть закрыты от несанкционированного доступа и иметь возможность опломбирования. В ШУ-2 с трансформаторами тока должна быть предусмотрена испытательная коробка также пломбируемая.

                          РАСПРЕДЕЛИТЕЛЬНЫЕ И ГРУППОВЫЕ ЛИНИИ

      В здании все трехфазные линии являются пятипроводными (L1, L2, L3, PE, N), однофазные - трехпроводными (L, PE, N).

     Распределительные линии прокладываются в подвале на лотках, в 1 этаже в подвесном потолке, в стенах здания - в полихлорвиниловых трубах скрыто либо в стальных трубах, закрываемых коробом. Расстояние электромагистралей от газопроводов и горячих трубопроводов должно быть не менее 400мм. Лотки должны быть защищены от коррозии. 

     Соединения проводников должны производится пайкой, сваркой, свинчиванием, опрессовкой  или иным равноценным способом.

     Распределительные и групповые сети выполняются кабелем NYM или ВВГнг.

     Групповые сети выполняются скрыто - в пустотах строительных конструкций - не распространяющими горение кабелями и изолированными проводами в защитной оболочке; в каналах строительных конструкций - кабелями и изолированными проводами в защитной оболочке; в замоноличенных трубах - изолированными проводами (в квартирах допускается применить провода ПУНП) с изоляцией, не поддерживающей горение, (и в некоторых местах, например, для питания напольных розеток, в подготовке пола - в ПХВ или стальных трубах), обеспечивающих при необходимости замену проводов без разрушения отделки помещений.     

     Групповую  сеть в подвале и техническом этаже выполнить открыто кабелем NYM в гофрированных трубах. 
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	     Электрические сети, прокладываемые за подвесными потолками и в пустотах перегородок из негорючих материалов, следует смонтировать в выполненных из негорючих материалов трубах, лотках и коробах, а также кабелями, не распространяющими горение. В местах, где подвесные потолки и перегородки выполнены из горючих материалов, электрические сети следует смонтировать в стальных трубах или коробах. При этом должна быть обеспечена возможность замены проводов и кабелей (ПУЭ, 7 изд., п.7.1.38).

     В проекте предусмотрено электропитание для щита светоограждения здания, которое выполняется специальными светильниками по особому проекту. 

     Электрооборудование помещений арендаторов , занимающих 1 этаж, выполняется по индивидуальным проектам.

     Молниезащита определяется специальным проектом.    

  Все однофазные электроприемники с трехфазным питанием должны быть симметрично расфазированы. 

Расфазировка квартир указана на листе № 2 в соответствии с условной нумерацией квартир
ЭЛЕКТРООБОРУДОВАНИЕ КВАРТИР И ОБЩЕСТВЕННЫХ ПОМЕЩЕНИЙ

      В каждой квартире предусматривается 8 групповых линий: освещения (2), розеточные (2), стиральной машины, электроплиты и 2 резервные, а также 2 проводника РЕ для дополнительной системы уравнивания потенциалов. В санузлах квартир устанавливаются типовые коробки с клеммами для дополнительного уравнивания потенциалов (например, “Legrand”), которые устанавливаются в 3 зоне на высоте 800 мм. Все электроприборы в санузлах должны устанавливаться не ближе 3 зоны. 

     Групповые линии освещения выполнены кабелем NYM (или ВВГнг) 3х1,5 кв.мм. ; групповые линии освещения лестничных клеток – 3х2,5кв.мм.

     Групповые линии штепсельных розеток выполнены кабелем NYM (или ВВГнг) 3х2,5 кв.мм.
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	     Групповые линии питания электроплит выполнены кабелем 3х6 кв.мм.

     Для электроплит и стиральных машин должны применяться специальные разъемы,  не допускающие прикосновения к токоведущим зажимам при отключенном разъеме без специального инструмента.

    В квартирах предусмотрены типовые выключатели и штепсельные розетки на 10 и 16 А, и светильники в санузлах. Светильники в санузлах должны иметь полностью закрытый абажур,  устанавливаться на высоте не менее 2 м. Штепсельные розетки должны иметь шторки, закрывающие контакты. Штепсельные розетки на кухнях не должны устанавливаться ближе чем 500мм от газопроводов. Розетки не должны устанавливаться на одной оси по обеим сторонам стен.  Высота установки выключателей  - 1 м, штепсельных розеток - 0,8м.  В местах возможной установки художественных светильников предусмотрена временная установка подвесных и стенных патронов. Крюки для люстр должны иметь диаметр стальной проволоки не менее 6мм и должны быть заизолированы. Минимальная освещенность в квартирах принята в соответствии с СП 31-110-2003 (См. список НТД) и составляет для комнат, кухонь 150лк, для санузлов и коридоров 50лк.

     Для освещения общественных помещений типовых этажей приняты люминесцентные светильники. Для освещения технического этажа, подвала, электрощитовой, мусорокамеры,  лифтовой шахты и для наружного освещения приняты светильники с лампами накаливания.

     Управление освещением площадок лестничной клетки, внутренних коридоров и холлов, а также наружным освещением производится из помещения охраны на 1 этаже. Светильники, работающие в ночное время должны оснащаться лампами на напряжение 235 - 245 В.

     Квартирные звонки имеют кнопки, электрическая цепь которых гальванически не связана с электрической цепью звонка.
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	                                          ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ СВЕДЕНИЯ 

     Все оборудование и материалы должны быть сертифицированы.

     Все электромонтажные работы должны выполняться в соответствии с указанными выше нормативными документами. Электромонтажная организация должна выдать акты на скрытые работы.

     После выполнения монтажа следует провести замеры сопротивления изоляции, заземления, петли "фаза-нуль", проверку срабатывания аппаратов защиты и протоколы представить заказчику.

     Типы электрооборудования и электроустановочных материалов, указанные в проекте, могут быть заменены на эквивалентные по желанию заказчика с согласия автора проекта.
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